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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Успішність організації навчально-виховного 

процесу, залежить від стану сформованості у дітей психічних явищ, основна 

роль серед яких належить мотивації. Не сформованість мотивації до 

навчання, у старших дошкільників особливо з порушеннями мовлення 

призводить, призводить до труднощів адаптування до шкільних умов, 

навчальної програми, і як наслідок виникають проблеми у навчанні 

(О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, О. Мілевська, Т. Сак, Н. Пахомова, 

В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Вирішенню важливих питань підготовки дітей дошкільного віку до 

навчально-пізнавальної діяльності у ЗНЗ сприяють положення сучасних 

вітчизняних психолого-педагогічних досліджень, проведених Л. Артемовою, 

А. Богуш, Н. Бібік, М. Вашуленком, Н. Кудикіною, С. Ладивір, Т. Люріною, 

О. Проскурою та ін. Визначальними для осмислення аспекту особистісного 

становлення людини, зокрема дитини дошкільного віку, для нас стали ідеї 

І. Беха, М. Боришевського, І. Дубровіної, З. Карпенко, О. Кононко, 

В. Котирло, М. Крулехт, В. Кудрявцева, Т. Піроженко, Ю. Приходько, 

В. Рибалки, М. Савчина, Т. Титаренко, О. Шаграєвої та ін. 

У галузі спеціальної психології та корекційної педагогіки 

досліджувалася мотиваційно-вольова готовність до шкільного навчання 

різних категорій дітей з особливостями психофізичного розвитку: 

слабочуючих (О.Пархаліна, О.Речицька, М.Шеремет), із затримкою 

психічного розвитку (Н.Бабкіна, Н.Білопольська, В.Кісова, Л.Кузнєцова, 

І.Кулагіна, У.Ульєнкова), розумово відсталих (І.Єременко, О.Кузнєцов, 

Л.Метієва, Д.Шульженко). Дослідники вказують на виняткову значущість 

цієї проблеми для підготовки дитини з особливостями психофізичного 

розвитку до школи. 
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Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження на 

тему «Формування мотиваційної готовності до навчання у школі 

старших дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення». 

Мета дослідження – визначення методів навчально-виховної роботи, 

спрямовані на формування мотиваційної готовності до шкільного навчання 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукової літератури із зазначеної проблеми, 

визначити особливості поняття "готовність до навчання" та "мотивація 

навчання". Визначити ступінь вивченості мотиваційної готовності до школи 

у дітей старшого дошкільного віку з типовим та  з загальним 

недорозвиненням мовлення.  

2. Проаналізувати методи діагностики та визначити актуальний рівень 

розвитку  мотиваційної готовності у дітей старшого дошкільного віку з 

типовим та з загальним недорозвиненням мовлення. 

3. Визначити та експериментально перевірити вплив навчально-

виховної роботи з формування мотиваційної готовності до навчання у школі 

дітей старшого дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення. 

Об'єкт дослідження – мотиваційна готовність до шкільного навчання 

дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості сформованості мотиваційної 

готовності до шкільного навчання дітей старшого дошкільного віку з 

загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення при вивченні науково-

педагогічної літератури, класифікація і систематизація теоретичних даних 

для визначення теоретичних засад і основних підходів щодо визначення 

мотиваційної готовності її діагностики та корекції;  

– емпіричні: для вивчення мотиваційної готовності до школи 

старших дошкільників з типовим психофізичним розвитком та з 
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порушеннями мовлення використана методика Н. Нижегородцева "Вибір 

вихователів" і "Вибір батьків" і методика Н. Гінзбурга; констатувальний та 

формувальний експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних. 

Теоретичне значення. Розкрито сутність поняття "готовність до 

шкільного навчання", охарактеризовано навчальну мотивацію у дітей 

старшого дошкільного віку, подано порівняльний аналіз особливостей 

навчальної мотивації у дітей старшого дошкільного віку з типовим та з 

загальним недорозвиненням мовлення.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 

мотиваційної готовності у дітей старшого дошкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення. на базі ДНЗ "Дзвіночок" № 27 Вінницької 

міської ради, м. Вінниця, в ньому брали участь 40 дітей старшого 

дошкільного віку (6-х до 7-ти років), з них діти з типовим психофізичним 

розвитком – 23 (100 %), і 17  – з загальним недорозвиненням мовлення: ЗНМ 

IV рівня – 12 (100 %); та  ЗНМ ІІІ рівня – 8 (100 %). 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукової 

публікації: "Особливості мотиваційно-вольової готовності старших 

дошкільників із порушеннями мовлення до навчання у школі". 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (68 найменувань), 

додатків (6 сторінок). У роботі вміщено 10 таблиці, 9 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 117 сторінки, з них 80 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОКИ 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Аналіз та узагальнення педагогічної та психологічної спеціальної 

літератури доводить, що поняття "готовність" має єдину ключову позицію, а 

саме  спрямовану дію, бажання щось робити. Від змісту проблеми вивчення 

поняття "готовність" набуває різних тлумачень: з медичної точки зору це  

стан, тонус, мобілізації усіх психофізичних систем;  з педагогічної  

позитивне ставлення до діяльності, усвідомлення навчального мотиву, 

потреб; установка на певну поведінку; з психологічної  направленість на 

виконання тієї чи іншої дії при наявності відповідних знань, умінь та навиків; 

сформованість психологічних властивостей, без яких неможливе успішне 

оволодіння діяльністю.  

2. Встановлено, що до готовності старших дошкільників відносяться: 

наявність тенденцій до включення в навчальну діяльність, здатність 

змістовно будувати співпрацю в різних сферах діяльності, здатність до 

образно-смисловому відтворення, розвиток довільності психічних процесів і 

необхідних особистих якостей; у дітей старшого дошкільного віку з типовим 

психофізичним розвитком у мoтиваційній сфері функціонують 

різноспекторні домінуючі мотиви, а саме соціальні, пізнавальні, і менш 

впливові – ігрові, які визначають готовність їх до шкільного навчання; 

розкрито, щo пoрушення мoвленнєвoгo рoзвитку дитини призвoдить дo 

певних пoрушень у фoрмуванні мотивації до навчання oсoбистoсті та, 

зoкрема, дo несфoрмoванoсті мотиваційного кoмпoнента гoтoвнoсті дo 

шкoли. 

3. Визначено методики, що направлені на вивчення мотиваційної 

готовності до школи старших дошкільників з типовим психофізичним 
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розвитком та з порушеннями мовлення: Нижегородцева "Вибір вихователів" і 

"Вибір батьків" і методика Н. Гінзбурга. 

Визначено, що у дітей дошкільного віку з загальним недорозвиненням 

мовлення (35,3%) на відмінно від їх однолітків без мовленнєвих патологій 

(18, (%) значно переважає низький рівень навчальної мотивації, який 

залежить від ігрового та зовнішнього мотивів;  також більше дітей з 

порушеннями мовлення (33,3%), що мають середній рівень мотивації 

навчання, які зосереджені на соціальному  та позиційному  мотивах, у 

старших дошкільників з типовим психофізичним розвитком дітей (26,2%) 

було трохи менше; високий рівень мотивації навчання, що включав 

навчальний та оціночний мотиви був найбільш притаманний дошкільникам з 

типовим психофізичним розвитком (54,9%), і 31,4% з загальним 

недорозвиненням мовлення. Визначені показники дослідження показують 

доцільність створення навчально-корекційної методики, яка буде направлена  

на формування мотивації навчання у дітей з загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Розкрито, що діти з загальним недорозвитком мовлення власну 

мовленнєву діяльність замінюють  ігровим мотивом та взаємодії з дорослим. 

Такі дошкільники дуже залежні від оточуючих, потребують підтримки, в той 

час, як діти з типовим психофізичним розвитком самостійні, і свою 

мовленнєву діяльність супроводжують навчально-пізнавальними мотивами. 

Ігрова діяльність допомагає пізнавати нову інформацію, тоді коли, 

дошкільники з  загальним недорозвитком мовлення використовують гру як 

спосіб спілкування з дорослим. 

4. Розкрито етапність навчально-корекційної роботи; обґрунтовано 

методи та прийоми для формування мотивів навчання у дошкільників з ЗНМ. 

На етапі контрольного експериментального дослідження визначено, що 

діти старшого дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення 

після формувального експерименту, відстають на 9,9% у навчально-

пізнавальній діяльності від дошкільників з типовим психофізичним 
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розвитком (RЕгп 45,0% ˂ RКг 54,9%); але порівняльні результати до і після 

проведення навчально-корекційної роботи показують значні зміни у їх 

мотивації навчання, а саме:  відсоток дітей, що мали низький рівень значно 

зменшився на 25,4% (RЕгд 35,3% > RЕгп 9,0%);  збільшення середнього 

рівня мотивації навчання на 11,7% (RЕгд 33,3% ˂ RЕгп 45,0%), що включає 

соціальну та позиційну мотивацію; і значно збільшився у дітей високий 

рівень мотивації навчання, що вміщав навчальний та оціночний мотиви на 

13,6% (RЕгд 31,4% ˂ RЕгп 45,0%). 

5. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення мотивації навчання у дітей з 

порушеннями мовлення є урахування  мовленнєвого дизонтогенезу (у дітей з 

дизартрією, ринолалією,  алалією та ін.).  

. 
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